» Wielkies mi uczynita pustki...”

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

zgg. Zakres oczekiwanej odpowiedzi Punktacja | Zasady przyznawania punktow
epitet 1 punkt za poprawne wskazanie;
Podanie trzech priykladow i okreslenie funkcji kazdego z nich pol punkcie za poprawny
W tekscie. przyklad i wlasciwe okreslenie
1. Uznawany kazdy priykiad epitetu 7 tekstu, pod warunkiem, e pelni 0-4 jego funkcji w tekscie.
inng funkcje w tekscie niz 2 pozostale. Precyzyjne okreslenie
Sfunkcji w tekscie kaidego przywolanego epitetu.
. . L, i . ) Pol punkcie za poprawne
Podalfl€ kt.zzdych dv.v.och srodk.ow poetyckt.ch wystgpt.qqcych. nazwanie $rodka poetyckiego
5 w t.eksae,’ innych niz w z.adalfm poprzfzdntm. Ir’oda.m.e pelnej nagwy 0-4 i po 1 punkcie za precyzyjne
kazdegtf srodka poetyckiego i precyzyjne okreslenie jego funkcji okreslenie funkcji kazdego z nich.
W tekscie.
z trzema obrazami poetyckimi; dopuszczalne podanie czterech:
np.: ]
- obraz malej oliwki w sadzie; 3 punlfty za pOdame 3lub4
- obraz Scinajgcego oliwke, nieuwainego ogrodnika, obrazow poetyckich;
' ; ’ uzasadnienie liczby obrazow;
- obraz rosngcej i umierajgcej Urszulki; nadanie kazdemu z nich tytutu;
ewentualnie jeszcze 2 punkty za podanie 2 obrazéw
3. - obraz zlej Persefony 0-3 poetyckich; uzasadnienie liczby
tytudy, np.: obrazow; nadanie kazdemu z nich
- Oliwka tytutu; _
- Ogrodnik 1 punkt za podanie 1 (_)br_azu
- Urszulka _poetyck_lego; uzasadnienie
i nadanie mu tytutu.
- Persefona
a) ojca.
argumenty:
- gwraca sig¢ do wszelkich trosk i Zalow, aby pozwolily mu oplakiwaé
jego ukochang corke;
- pisze o tym, Ze pozostale po Urszulce ubrania wywolujq w nim
wieksze bol i Zal;
- wyolbrzymia cechy Urszulki i idealizuje jej zachowanie;
b)poete.
argumenty:
- pisze cylfl tr.eno'w pos’wieconjrzch zm.arle'j corce; o Pol punkcie za kazdy poprawny
4 - poslu_guje si¢ w trenach poréwnaniami home_ryc.klml; _ _ 0-9 i zgodny z trenami argument.
- stosuje w trenach pytania retoryczne, zdrobnienia, wyliczenia,
epitety;
¢) erudyte.
argumenty:
- wykazuje si¢ znajomosciq filozofii greckiej i i jej przedstawicieli;
- chwali si¢ znajomosciq greckiego poety lamentacyjnego -
Simonidesa ;
- wykazuje si¢ znajomosciq roinych koncepcji, funkcjonujgcych
W owczesnej kulturze, zaswiatow;
Tren X
1 punkt za poprawne wskazanie
np.: trenu; 2 punkty za petne
5 0-3 uzasadnienie zawierajace

Tekst Lesmiana mozna traktowaé jako odpowied? na pytania
postawione przez osobg mowigcqg w Trenie X. Po wiekach Lesmian
rozwiewa waqtpliwosci osoby mowigcej w trenie, przedstawiajqc
jednoznacznie niebo jako miejsce pobytu Urszuli.

informacj¢ o tym, ze jest to
odpowiedz i wyjasnienie czego
dotyczy.




»1 odszedl, a ja zaraz krzgtam sig jak moge —,
lub

» Wiec nakrywam do stotu, omiatam podloge —,,
lub

» | W suknig najrozowszq cialo przyoblekam”
np.:

Kazda 7 tych czynnosci bytaby zbyt trudna do wykonania 0-2
przez niespetna trzyletnie dziecko.

»I umilktam zlgkniona i oczy unosze,

By zbadad, czy si¢ gniewa, Ze Go o to prosze?”

np.:

Niespelna trzyletnie dziecko nie ma swiadomosci tego, ze popeltnito
nietakt. (Odpowied? 7 pracy ucznia.)

1 punkt za poprawny fragment;
1 punkt za poprawne
uzasadnienie.

b) nieszczesliwa.

dopuszczalna odpowied? przy wlasciwym uzasadnieniu:
C) trudno okreslié.

uzasadnienie do b):

np.:

Urszulka byla nieszczesliwa, poniewaz tesknita za rodzicami. Ta 1 punkt za wskazanie

tesknota zostala jeszcze podsycona przez Boga, ktory zapowiedzial poprawnego dystraktora.

jej szybkie przybycie rodzicow. 0-3 2 punkty za pelne uzasadnienie,
uzasadnienie do c): podajace przyczyny takiego a nie
np.: innego stanu Urszulki.

Urszulka na poczgtku wiersza byla szczesliwa, poniewaz Bog zrobil
Jjej dom identyczny 7 domem rodzinnym i zapowiedzial szybkie
przybycie rodzicow. Niestety, przestata by¢ szczesliwa, gdy zamiast
oczekiwanych rodzicow Urszulke odwiedzil Bog. Nie potrafita sie
cieszyd, poniewaz oczekiwata rodzicow.

np.:
- zastosowanie wielu czasownikow;

- zastosowanie wielokropkow;

- zastosowanie wypowiedzen wykrzyknikowych/zastosowanie 2 punkty za trzy poprawnie
wykrzyknikow; 0-2 wskazane sposoby; _

) 1 punkt za dwa poprawnie
- zastosowanie pauzy; wskazane sposoby.

- zastosowanie krotkich zdan i elips;
- opis sytuacji;

- zastosowanie niedopowiedzenia;

1 | Spekienie warunkow formalnych
Lo, - . . 1 punkt
Praca co najmniej w czesci realizuje problem 7 polecenia. 73 spehienic
Co najmniej w czesci ma charakter argumentacyjny. 0-1 per
. . wszystkich
Uwaga! W przypadku braku punktu, naleiy wyzerowaé reszte pracy. warankéw

2 | Kompetencije literackie i kulturowe*

Stanowisko sformutowane zgodnie 7 problemem wskazanym w poleceniu. W calosci
funkcjonalne odwolanie si¢ do trenow i dwoch pozostalych utworéw. Argumentacja
bogata, rzeczowa, Swiadczqca o wnikliwej znajomosci tych trenéw J. Kochanowskiego, 6
ktore sq wskazane w podstawie programowej jako lektura obowigzkowa, oraz dwoch
innych tekstow literackich.

Stanowisko sformutowane zgodnie 7 problemem wskazanym w poleceniu. W catosci
funkcjonalne odwolanie si¢ do trenow i jednego innego utworu literackiego,

a czesciowo funkcjonalne w przypadku drugiego 7 utworéw. Argumentacja bogata,
rzeczowa, swiadczgca o znajomosci tych trenéw J. Kochanowskiego, ktdre sq wskazane 5
w podstawie programowej jako lektura obowigzkowa, oraz dwéch innych tekstow
literackich.




Stanowisko sformutowane zgodnie 7 problemem wskazanym w poleceniu. W calosci Przyznaje si¢
funkcjonalne odwolanie si¢ do trenow, a czesciowo funkcjonalne w przypadku dwoch punkty
pozostalych utworéw. Argumentacja bogata, swiadczgca o znajomosci tych trenéw 4 tylko z jednego
J. Kochanowskiego, ktére sq wskazane w podstawie programowej jako lektura poziomu.
obowigzkowa, oraz dwoch innych tekstow literackich.
Stanowisko sformutowane zgodnie 7 problemem wskazanym w poleceniu. W calosci
Sfunkcjonalne odwolanie si¢ do trenéw, a cze¢sciowo funkcjonalne tylko do jednego
Z dwoch pozostalych utworow. Argumentacja swiadczgca o znajomosci tych trenow 3
J. Kochanowskiego, ktore sq wskazane w podstawie programowej jako lektura
obowigzkowa, oraz dwoch innych tekstow literackich.
Stanowisko sformutowane zgodnie 7 problemem wskazanym w poleceniu. W calosci
Sfunkcjonalne odwolanie si¢ do trenéw. Argumentacja swiadczgca o znajomosci tych
trenow J. Kochanowskiego, ktore sq wskazane w podstawie programowej jako lektura 2
obowigzkowa.
Stanowisko w czesci sformutowane zgodnie z problemem wskazanym w poleceniu.
W calosci funkcjonalne odwolanie si¢ do trenow. Argumentacja swiadczgca
0 znajomosci tych trenow J. Kochanowskiego, ktore sq wskazane w podstawie 1
programowej jako lektura obowigzkowa.
3 Kompozycja
Struktura — wystepujg wstep, rozwinigcie, zakonczenie; zachowane sq proporcje Punkt
miedzy poszczegolnymi czesciami, ktore sq funkcjonalnymi wigledem tematu za spelnienie
A i koncepcji pracy; poprawne akapitowanie; zawiera wszystkie wyznaczniki 1 wszystkich
formalne wypowiedzi argumentacyjne;j. wymagaf.
Punkt
B Spojnosé¢ — praca spojna wewngtrz akapitow i migdzy nimi. 1 za spehnienie
wszystkich
wymagan.
Punkt
c Styl — jednorodny, adekwatny do formy wypowiedzi i koncepcji pracy. 1 za spetnienie
wszystkich
wymagan.
4 Jezyk
Poziom Poprawnosé¢ srodkow
Do 2 3-4 bl | 5-6 bl 7-8bL | 9-10bL | 11-12 bL
Zakres srodkow bledow
A Szeroki zakres srodkow jezykowych Sp. 4p. 3p. 2p. 1p. 0p.
B Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych 4p. 3p. 2p. 1p. 0p. 0p.
C Waski zakres srodkow jezykowych 3p. 2p. 1p. 0p. 0p. 0p.
5 | Ortografia
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 1blqd. 3
W wypowiedzi wystgpujq najwyzej 2 bledy. 5 Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.
W wypowiedzi wystepujg najwyzej 3 bledy. 1
6 Interpunkcja
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 5 bledow. 2 Przyznaje sie punkty
1 tylko z jednego poziomu.
W wypowiedzi wystepuje od 6 do 8 bledow.

*Jesli za kryterium ,,Kompetencje literackie 1 kulturowe” piszacy otrzymuje 0 punktow,

to z kolejnych kryteridw tez otrzymuje 0 punktow.




